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% CENTRALNA
% KOMISJA
wm EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja zl6Z metoda odkrywkowa
Oznaczenie kwalifikacji: M.10
Numer zadania: 01

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu

Miejsce na naklejke
Wypelnia zdaiac z numerem PESEL i z kodem
B Jacy osrodka
Numer PESEL zdajacego*
5 M.10-01-14.01
g Czas trwania egzaminu:120 minut
e
E EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
5 Rok 2014
= CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

2. Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL*,

— symbol cyfrowy zawodu,
— oznaczenie kwalifikacji,
— numer zadania,

— numer stanowiska.

3. KARTE OCENY przekaz zespotowi nadzorujacemu czegs$¢ praktyczna egzaminu.

4. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 5 stron i nie zawiera bledow. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zglos przez podniesienie reki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego czesc
praktyczng egzaminu.

5. Zapoznaj si¢ z trescia zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten nie
jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

6. Czas rozpoczecia 1 zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespolu
nadzorujacego.

7. Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji pracy.
8. Jezeli w zadaniu egzaminacyjnym wystepuje polecenie ,,zglo§ gotowos¢ do oceny przez podniesienie
reki”, to zastosuj sie do polecenia i poczekaj na decyzje przewodniczacego zespotu nadzorujgcego.

9. Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw rezultaty oraz arkusz egzaminacyjny na swoim
stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu nadzorujacego.

10.Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujagcego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria 1 numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢
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Zadanie egzaminacyjne

Przedsigbiorca planuje eksploatacj¢ ztoza skal twardych o ggsto$é pozornej 2,5 Mg:"m3. Eksploatacja
prowadzona bedzie w jednym pigtrze eksploatacyjnym. Zaktad gérniczy bedzie prowadzil roboty na 2
zmiany kazda po 8 godzin.

Tabela 1. Dane produkcyjne zakladu gorniczego

Wydobycie roczne Liczba dni roboczych w roku
Wy, T
1 000 000 ton 252 dni

Do zatadunku urobionej skaty na samochody stosowana bgdzie tadowarka kotowa.

Tabela 2. Katalogowe dane uzytkowe ladowarki kolowej

Rodzaj Czas cyklu Pojemnosé tyiki
tex Au
tadowarka tyzkowa 30s 7,5 m?

Urobiona skalg nalezy zaladowac i przetransportowa¢ do zaktadu przerébczego.
Okresl wydajno$¢ i ilo$¢ urzadzen niezbgdnych do zatadunku urobionej skaty.

1. Oblicz:
a. wydajnosc dzienna i godzinowa kopalni — wyniki zapisz w Tabeli 8,
b. liczbg cykli roboczych tadowarki — wyniki zapisz w Tabeli 4,
¢. wydajnos¢ techniczng i rzeczywista dla tadowarki kotowej — wyniki zapisz w Tabeli 9. Whasciwie
dobrane wspoétczynniki zaznacz przez podkreslenie w Tabelach 5 — 6.
2. Poréwnaj uzyskany wynik wydajno$ci rzeczywistej dla stosowanej tadowarki z wydajnoscia
godzinowa kopalni — wybierz wlasciwa odpowiedz przez podkreslenie w Tabeli 10.

Wzory, wspolczynniki i miejsce na obliczenia znajduja si¢ w arkuszu egzaminacyjnym.
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Tabela 3. Wzory obliczeniowe

Nazwa wzoru Wzor Jednostka Wspdtczynniki
Ou — pojemnosc tyzki
Wydajnos¢ teoretyczna Q=60 qy, ne m*/h n. — liczba cykli roboczych tadowarki w ciggu
minuty
Liczba cykli roboczych _ ) i )
TGN ETag I miFiE Ne = 60/t cykl/min |ty —czas jednego cyklu tadowarki
D ) k, —wspotczynnik napetnienia fyzki
- 3 1l
Wydajnosc techniczna Quecn = Qe kn/ ki m'/h k. — wspdtczynnik rozluznienia urobku w tyzce
Ny i k. = wspdtczynnik wykorzystania czasu roboczego
Wydajno$ t recz = Qeech *Ke °/h
ydajnosé rzeczywista Q Qiech m°/ tadowarki

Tabela 4. Liczba cykli roboczych ladowarki

Liczba cykli roboczych tadowarki w ciggu minuty

cykl/min

ng = GO/tck

Tabela 5. Wspélczynnik napehienia lyzki k,

Wartosci liczbowe k, dla pojemnoéci czerpaka, m®

Rodzaj skaty

3,0 6,0 10,0 15,0
sypkie 0,90 0,85 0,90 0,90
miekkie 0,80 0,80 0,80 0,80
kruche 0,60 0,60 0,60 0,60
twarde 0,55 0,55 0,55 0,55

Tabela 6. Wspélczynnik rozluzowania k,

Lp. |Rodzaj skaty k,
1 |fatwo urabialne (piaski, zwiry) 1,1
2 |$rednio urabialne (piaski gliniaste, gliny piaszczyste) 1,2
3 [trudno urabialne (gliny, ity) 1,4
4 |twarde i bardzo twarde urabiane materiatem wybuchowym 1,6

Tabela 7. Wspolczynnik wykorzystania czasu roboczego ladowarki k.

Wspdtczynnik wykorzystania czasu roboczego tadowarki k.

do obliczen przyjmij wartos¢ réwna;

0,75

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.

Ocenie podlega¢ beda 3 rezultaty:
— wydajno$¢ dzienna i godzinowa kopalni — wypetniona Tabela 8,

— wydajnos¢ tadowarki (teoretyczna, techniczna i rzeczywista) — wypetniona Tabela 9,

— sprawdzony dobér tadowarki do zatadunku — wypetniona Tabela 10.

Strona3z5



Pobrano z arkusze24.pl

Tabela 8. Wydajnos¢ dzienna i godzinowa kopalni

Wi [m?]

Wydobycie roczne Czas pracy na dobe

Wydajnosé dzienna | Wydajnos¢ godzinowa
[h] Wa=W,,/T W, =Wy/h

Tabela 9. Wydajnosci ladowarki

Wydajnos¢ teoretyczna
Q.

Wydajnosé techniczna
Qtech

Wydajnosé rzeczywista
QI'IECI

Tabela 10. Sprawdzony dobér ladowarki do zaladunku

Wydajno$é rzeczywista
tadowarki

QJ'IBCI

Wydajnosé godzinowa
kopalni
Wh = Wd/h

tadowarka pokryje potrzeby
zatadunkowe
(whasciwe podkresli¢)

TAK / NIE

Miejsce na obliczenia
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